



开栏语

文明城市的创建离不开你我共同参与，应该怎样做一个文明有礼的宁波人？从身边小事做起，从一言一行做起，或许只是一个起点，但只要你做了，你就在为宁波的文明建设添砖加瓦。为此，市文明办与东南商报联合推出每月一期“商谈文明”栏目，评述我市文明创建工作中的点点滴滴，倡导文明新理念、弘扬新风尚，自觉践行社会主义核心价值观，形成“爱心宁波、尚德甬城”的良好社会风气。同时，发挥新闻舆论的监督和指导作用，积极推动我市的文明创建工作。今天刊出第一篇。

# 习俗的破与立

岑河

过年了，关于春节的新闻很多，有两条引起了笔者的注意。一条是，2月3日，市文明办、市安监局等10部门发出联合倡议，倡导党政机关、企事业单位和普通市民减少或不燃放烟花爆竹；一条是2月8日下午，我市“我们的节日·春节元宵”主题活动启动，系列活动为市民准备了丰富的“节日大餐”，包括文化活动、志愿服务和慰问帮困等300多项。不难发现，两条新闻都跟我们的节日习俗相关，一个是倡导我们做什么，一个是倡导我们不要做什么。

所谓“习俗”，其实就是我们的生活习惯，文气一点说，就是—定范围内流行的意识和行为。我市有关部门倡导减少或不燃放鞭炮，已持续数年，这一倡导正逐渐变成我们的习惯。刚开始，不少市民对这一倡议不理解：春节燃放鞭炮，是我国最普遍的习俗，现在叫我们不要放，不是切割文化传承吗？但时间—长，特别是近年来雾霾天气日趋严重，节日期间因鞭炮烟花导致的火灾频频，大家也就明白了政府部门的良苦用心，知道了燃放鞭炮所带来的资源浪费、环境污染以及安全隐患等问题不可小觑，认识到这样的习俗已与时代的发展不相适应，理应改变，必须改变。

观念变了，行为自然也就跟上了。往年这个时候，有小孩的家庭早早开始采购鞭炮了，今年却连销售点也见不到几个。不过，放鞭炮的形式没有了，但这一习俗仍可沿袭，

不少市民选用电子鞭炮或电子音效加以替代，就是一个不错的办法。可以说，改变燃放鞭炮习俗是时代发展观念变革的必然要求。

阿拉宁波春节的习俗有很多，从腊月廿三过小年祭灶神开始，到正月十五元宵节闹花灯结束，几乎天天有。有的我们今天仍在坚持，有的虽耳熟能详，却鲜有人照做，有的则已经湮灭。上世纪六七十年代生人，应该还记得家里长辈揉年糕的情形：腊月廿五六，长辈们将浸泡多日的米洗干净，磨成粉蒸熟之后，在庭院里摆上一个大白，用一个木柄石制的捣捶揉起来。这是那个时代小孩们最惦记的习俗之一。但如今，这情形已鲜见了，“揉年糕”早被“吃年糕”替代。原因很简单，时代在发展，历史在进步。—来，宁波城市化进程较快，很多人家住进高楼，反倒没有了摆白捣糕的空间；二来，生活质量提高，商品供应充足，—家—户没有必要自己动手费时耗力准备。这是物质文明的发展改变了揉年糕习俗。

习俗或被舍弃或被改进，并不是当代社会才有。就拿贴春联来说，本源于周代的“桃符”（悬挂在大门两旁的长方形桃木板），到了五代时，后蜀君主孟昶雅好文学，每年命人题写桃符，便有了对联的雏形，再随着造纸术的问世，贴春联就成了后人的习俗，一直沿用至今。这是技术进步改变了习俗。

可见，习俗固然有其稳定性，但随着时代发展、技术进步和人们观念的变化，它的

演变在情理之中，且时代越是变化迅捷，这种演变越是剧烈。每一种习俗的演变都表明，只有顺应时代要求，符合时人观念，并便于人们生活实践，习俗才有生命力，才能—代代—接—代—传—承—下—去。

凡事有破有立。习俗也不例外，作为传统文化的重要载体，它与传统文化—本—身——样，有精华也有糟粕，作为后人，我们应该也已经在理智地加以扬弃。我们改变着古人留给我们的习俗，但我们也将成为古人，今天我们的意识和行为，百千年后，也许就成了后人的习俗。

—种好的习俗，必定是最能体现时代文明程度，并能引领历史潮流的。如今，每逢大的节日，社会各界都会大规模开展走访慰问、访贫扶困、敬老爱幼等形式多样的送温暖活动，文化单位精心设计载体送文化下基层，为—大—群—众—提—供—更—多—体—现—社—会—主—义—核—心—价—值—观—要—求—、—为—群—众—所—喜—闻—乐—见—的—优—秀—文—化—作—品—，—党—委—政—府—提—倡—勤—俭—过—节—，—反—对—铺—张—浪—费—，—这—些—做—法—都—充—分—体—现—了—时—代—特—色。

我们处于一个伟大的时代，正昂首阔步走在实现中华民族伟大复兴的道路上，我们注定要创造历史。实现中国梦，需要我们有好的意识和行为。我们每个人应该将自己的生活体验与时代需求、国家命运紧密结合在—起—。—这—样—，—我—们—的—所—作—所—为—，—所—思—所—想—，—才—会—有—更—大—的—历—史—文—化—价—值—，—才—能—穿—越—时—空—，—成—为—后—人—能—够—遵—循—、—乐—于—遵—循—的—习—俗—。

●今日聚焦

## 随意性嗑瓜子与随意性护短

近日河南鹤壁市民曝光一段视频：鹤壁行政服务大厅内，市民排队办事慢，工作人员却悠哉地跷着二郎腿嗑瓜子。事后，鹤壁市社保局副局长秦新伟回应：嗑瓜子的是当地社保局退管科科长郝临广，嗑瓜子是因为他有病，需要不断进食，不然就会昏倒！

(2月12日河南电视台)



漫画 王成喜

有病，得治。这话不假，但得看得是什么病，寻准病根，才能对症下药。比如，得了糖尿病，得用胰岛素。当然，前提是，真得了此病。而如果只是，镜头前口头上，随意性地就罹患此疾，又该如何防治根除呢？如果“患者”还是公务人员，口头上让他患病的也属官员同僚，那这种疑难杂症，恐怕非医学领域课题了。

这位郝科长，不妨也称之为“瓜子哥”。不过，与去年公交车上乱丢瓜子壳被揍而爆红网络的那位“瓜子哥”不同，今天这位“瓜子哥”，在排着长龙的办证大厅跷二郎腿优哉游哉嗑瓜子，可以说是无视纪律，自由散漫，甚至是习惯性藐视民意的官僚作风和无意识的傲慢挑衅意识体现。

官方这个“有病，不得不嗑”的回应，我就先不将其视为“愚弄民意”的敷衍了。就假定是真有病，那么，嗑瓜子真能缓解病情吗？结果我上网一搜索，答复都是“花生瓜子核桃等坚果类食品，含糖量低，但含较多脂肪，属于高热量食品”，而糖尿病患者不宜摄入过多，否则不利于血脂血糖和血压的控制。而事后报道中，糖尿病专家的意见也证明了这点。

你看，即便你要回应，至少也该先“百度”一下啊。视频中那位科长吃得那

么欢实，也不像是严格谨遵医嘱，定时定量、保质保量的“食疗”啊，更像我们一般在家观影无聊时的吃零食解闷儿呢。

记者暗访还发现，除了这位“瓜子哥”，还有同样是工作时段逗弄小孩的“闲大姐”，有时不时“对镜贴花黄”的“补妆妹”，还有“煲起电话粥就没完”的“电话哥”，即便面对这些，相关领导解释竟然还是“不是出于故意的”，但他无意中紧接的一句“随意性地就违反这个规定了”，我倒认为是点中要害。

这个不小心说漏嘴的“随意性违反”，也等于自行揭开了他所谓的“一天三巡查”的搪塞掩饰的冠冕画皮。别说一天三巡，就是酒过三巡，这么明显的庸懒散浮的开小差行为，也不可能发现不了。而对于有视频有真相的明显违规，各位领导还是口径一致地只表示要加强管理，如何惩处，竟未着一字。

被民众录像留证，被媒体暗访曝光，在如此确凿的事实前，领导还能如此随意地给“瓜子哥”安一个“糖尿病患者”的护身牌，真让瞠目。这完全是不在乎民众的智商与舆情走向。工作人员的“随意性违规”，相关领导的“随意性护短”，如此的工作和权力的随意性，是比“嗑瓜子”对舆情民意、对公共利益更大的危害。

李晓亮

### ●网友调侃

⑨黄成：要保护好带病坚持工作的干部。

⑨唐僧洗头一直用飘柔：不管你们信不信，反正我是信了。

⑨这回看你往哪跑：嗑瓜子还不忘坚持工作，满满的正能量。

⑨慕子梧：这是我见过最正经的玩笑。

⑨不够单纯的天空：强行解释，这解说员有前途。

⑨倒爱5516：做为一个医护人员，我只能说受教了！

⑨磊青：这发言人需要不断地扯淡，吹牛，说假话，不然就会晕倒。

⑨开心的大头下雨不愁：既然病得如此严重，去瓜子加工作坊工作更适合他。

⑨Ray\_Lau的小屋：我书读得少……弱弱问一下，这人晚上睡觉该咋办？

⑨开过拖拉机就骄傲：你们还有多少这样的病人，能不能集中在一起去磕瓜子，别影响别人办公办事，因为瓜子这东西有人嗑别人看了会流口水的。



近日召开的山西运城盐湖区人代会上，盐湖区人大常委会主任李治所作的人大常委会报告，仍采用去年的“五言诗”格式，洋洋洒洒6000言。会议同意并批准了该报告，认为报告内容别开生面，语言喜闻乐见，说的是老百姓的话，传播的是正能量。通篇报告文风朴实、言之有物。

(2月12日中国新闻网)

点评：敢情当地老百姓说话都是五个字五个字地来，出口就成诗，我书读得少，都不好意思去那儿玩了。

当一度沸沸扬扬的湖南大学17名学生蹊跷转学事件逐渐退出人们视野，种种类似笼罩在象牙塔上的疑云却并未散去。记者调查发现，在一些地方，“腐败之手”正伸向象牙塔。湖南某“985”高校一名行政管理人员告诉记者，“内部子弟”转学或是转系，一直被业内认为是一种“隐形福利”，而福利的发放资格是“和领导关系远近”，发放方式就是“靠关系转学”。

(2月12日新华网)

点评：这种事，是新闻，咋一听到很是气愤，太不公平了；可也不是新闻，转—而—想—，—铁—路—、—电—力—、—石—油—等—系—统—“—内—部—福—利—”—多—了—去—了—，—多—一—个—教—育—系—统—，—也—不—稀—奇—。

近日，中国青年报社会调查中心通过民意中国网和问卷网对1918人进行的一项调查显示，86.0%的受访者觉得过年回家非常重要。而对于过年回家，46.8%的受访者表示心里很纠结。42.6%的受访者担心事业没起色，回家没面子。

(2月12日《中国青年报》)

点评：看重面子的，又何止恐归族？有位社会学家说，中国人好面子是因为缺乏人格上的自主完整性，很大程度上需要由别人来定义自己。说得真好。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱  
wj1@cnnb.com.cn